

Tisková zpráva, 12. 7. 2012

## **PIETNÍ SHROMÁŽDĚNÍ K PŘIPOMENUTÍ HOLOCAUSTU ROMŮ 19. 8. 2012**

**V neděli 19. srpna 2012 pořádá Muzeum romské kultury pietní shromáždění k uctění památky obětí holocaustu z bývalého protektorátního tzv. cikánského tábora v Hodoníně u Kunštátu.**

Pietní shromáždění v místě tzv. cikánského tábora v Hodoníně u Kunštátu se koná každoročně jako připomínka 21. srpna 1943, kdy byl z tábora vypraven nejpočetnější transport romských vězňů do vyhlazovacího koncentračního tábora Osvětim II–Březinka. Převážná část Romů z tohoto transportu v Osvětimi zahynula.

### **PROGRAM PIETNÍHO SHROMÁŽDĚNÍ NEDĚLE 19. 8. 2012:**

#### **Mše svatá v prostoru bývalého tzv. cikánského tábora**

**11:00** Mši svatou bude sloužit farář Martin Kopecký.

#### **Uctění obětí holocaustu u památníku Žalov**

**12:00** S narůstajícím počtem umírajících byli v dalších fázích existence tábora mrtví ukládáni do masového hrobu v těsné blízkosti samotného tábora v Hodoníně. V místech hrobu, které dnes nese název Žalov, byl roku 1997 zbudován Muzeem romské kultury památník. V současné době probíhají na základě žádosti Muzea romské kultury na Ministerstvu kultury ČR přípravné kroky k vyhlášení tohoto místa kulturní památkou, čímž bude ještě více zvýšen celkový význam této lokality.

#### **Památník Hodonín u Kunštátu. Historie místa a budoucí vize. Vernisáž výstavy Památníku Lidice "Porrajmos"**

**13:00** Během pietního shromáždění bude péčí Národního pedagogického muzea a knihovny J. A. Komenského slavnostně zpřístupněna část Památníku v Hodoníně u Kunštátu. Ve zrekonstruovaném bývalém vězeňském „baráku“ bude zahájena výstava mapující historii pietního místa a také výstava Památníku Lidice Porrajmos (Velké zničení).

#### **Uctění obětí holocaustu pohřbených na hřbitově v Černovicích**

**14:30** Na hřbitově v Černovicích je pohřbeno prvních 70 obětí z blízkého hodonínského tábora. Toto místo dodnes připomíná pamětní deska, kterou vytvořila nevidomá romská výtvarnice Božena Přikrylová.

Pro návštěvníky pietního shromáždění bude vypraven zdarma autobus, který bude vyjíždět 19. 8. v 9:30 z Brna (odjezd zpět do Brna v 15:30). Místo v autobuse je nutno rezervovat nejpozději do 10. 8. 2012 prostřednictvím emailu: sekretariat@rommuz.cz nebo telefonu +420 545 571 798.

#### **Více informací:**

**Mgr. Martina Zuzáňáková**  
vedoucí Odd. vztahů s veřejností  
T: +420 739 385 299  
Email: media@rommuz.cz  
Muzeum romské kultury  
Bratislavská 67, 602 00 Brno  
[www.rommuz.cz](http://www.rommuz.cz)

**Mgr. Michal Schuster**  
historik  
Email: historik@rommuz.cz

## **Příloha 1.**

### **Historie bývalého tzv. cikánského tábora v Hodoníně u Kunštátu:**

Od 2. 8. 1942 do 1. 12. 1943, kdy byl tábor v Hodoníně u Kunštátu zrušen, zde bylo vězněno celkem 1396 osob, z nichž 207 zahynulo, nejčastěji na zápal a tuberkulózu plic a na břišní tyfus. Areál bývalého tábora sloužil do roku 2009 jako rekreační zařízení. Půdorys tábora je zachován v téměř nezměněné podobě. Nedaleko areálu vznikl v místě hromadných hrobů památník, který spravuje Muzeum romské kultury. Pod dosud viditelnými terénními vlnami jsou zde od dob tábora uloženy ostatky 121 romských mužů, žen a dětí, kteří věznění nepřežili.

Nacistický teror přežila v českých zemích jen asi desetina z původního romského obyvatelstva. Z celkového počtu asi 5000 Romů, kteří byli násilně deportováni do vyhlazovacího tábora v Osvětimi, se po osvobození vrátilo do českých zemí pouze 583 Romů. Genocida českých a moravských Romů i německých Sintů žijících na území protektorátu tak byla pravděpodobně jednou z nejdůsledněji provedených genocid 2. světové války. Došlo k téměř úplnému vyvraždění těchto historických romských skupin. Na území protektorátu i okupovaného pohraničí se dá hovořit o srovnatelné intenzitě pronásledování Romů s pronásledováním Židů.

Dnes je areál ve správě Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, které zde zřídilo Památník Hodonín u Kunštátu.

## **Příloha 2.**

### **Fotografie**



Pohled na bývalý tzv. cikánský tábor v Hodoníně u Kunštátu. © Muzeum romské kultury.



Památník Žalov. Pietní místo leží v lese, přibližně 150 metrů od bývalého tábora.  
© Muzeum romské kultury



Pamětní deska na hřbitově v Černovicích.  
© Muzeum romské kultury